



擁有一些佛緣，
才會精進不懈，成就道業；
擁有一些天地，
才會百尺竿頭，更進一步。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

畫圈圈

文／星雲大師

有一群禪僧前來參訪楊岐方會禪師，向楊岐禪師請求入堂參禪。

楊岐禪師說：「陣勢剛做完，又生這許多雜事，你們如果是戰將的話，要參禪到陣仗外面來講。」

其中一位禪僧跨前一步，以坐具在虛空中畫了一圈。

楊岐禪師說：「這有什麼了不起？」禪僧又再畫了一圈。

楊岐禪師說：「一個坐具畫一圈、畫二圈，又有什麼意思呢？」

說完後，楊岐方會禪師便轉身，不再理睬眾人。

那位拿著坐具的禪僧，就把坐具丟出去，剛好披在楊岐禪師的背後。

楊岐禪師說：「到前面講話，不要在後面搞鬼。」

禪僧終於對楊岐的門風有所體會。

楊岐方會問：「你對楊岐家風領會到什麼程度？」

禪僧即刻說：「就在這裡！」說完，肅立合十禮謝禪師。

楊岐禪師點頭認可說：「以後遇到明眼人，要直截了當，不必玩別的花樣。好了，坐下來喝茶吧！」

一群僧人想來向楊岐方會禪師參訪學習，他們的程度一定不齊，所以各有心機。當楊岐要他們到陣仗外來講話，意思就是要他們不要躲在幕後。走出陣仗的禪僧是很勇敢，但也只能用坐具畫它一圈。這是什麼意思？楊岐要他解釋。

禪僧又再畫一圈，楊岐禪師終於告訴他，一圈、二圈是沒有用的，意思是生氣呢？是悟道呢？所以當楊岐轉身的時候，禪僧把坐具揮了過去，楊岐方會終於正面開導，不要在後面玩鬼把戲，當面說就好。這一群禪僧終於肅然起敬，合十為禮，楊岐禪師便說：「好了，坐下來喝茶吧！」這就表示接納了他們。所以，禪門掛單又添新招數了。

佛光小天星扎根學前教育

【人間社記者蕭惠珠大樹報導】以人間為道場的人間佛教，在南傳佛教國度有沒有未來？當斯里蘭卡境內出現5所佛光山體系的「小天星幼稚園」，在老師教導下，幼童每日念誦「我們是好孩子，我們要學習三好」，或許答案已不言而喻。

出生於新加坡的佛光山國際佛教促進會南亞專員、國際佛光會斯里蘭卡協會輔導法師覺門法師，選擇隻身到南傳佛教國度，為人間佛教試水溫。2007年他踏上斯里蘭卡，發現當地鄉村寺院林立，南傳佛教信仰盛行，便嘗試舉辦婦女座談或打坐課程，可惜成效不彰。

直到2009年，覺門法師陪同朋友，去探



巴里迦瑪小天星鼓樂隊，團員穿著可愛的制服，大方展現音樂才藝。圖／覺門提供

望Hungama（坤迦瑪）某寺院的比丘尼住持，發現設於該寺開辦的幼兒園，因家長窮得付不出學費，決定關閉。覺門法師想起，佛光山開山星雲大師在台灣弘法，就是從辦幼兒園起步，因為學前啟蒙教育很重要；在和佛光會取得共識後，便和負責人協商，由佛光會認養，代為籌措老師薪水，讓幼童繼續保有接受正規教育的機會，並改名「小天星幼稚園」，從2011年開始營運。

拯救學前教育的義舉在當地傳開後，有類似處境的幼稚園陸續向覺門法師求助，到目前為止，除了坤迦瑪外，連同Dehiathakandiya（檸檬園）、Pellegama（巴里迦瑪）、Kariwana（琪拉瓦納）、Padiyalawa（清水溪）等村鎮，斯里蘭卡總共有5所「小天星幼稚園」，學童合計約150人，深耕以「三好」為核心的啟蒙教育。

覺門法師說，斯里蘭卡的教育制度很特別，小學到大學免學費，學前教育則須自費，政府卻又規定每個孩子最少要接受2年學前教育。因務農人口多，鄉下地區很多弱勢家庭的小孩繳不起費用，所以除了支付教師薪水外，覺門法師也代表佛光會及佛光山，贈送文具、書包、水杯給學童，鼓勵他們上學。他感謝佛光人的護持，

讓他可以奉行大師理念，持續扎根啟蒙教育。

由於在佛教家庭成長，學童們到校第一件事，就是拿花供養佛陀聖像，並在上課前誦經。覺門法師說，站在尊重當地文化、配合教育政策的立場，「小天星」的課程完全授權教師自主，教導運動、繪畫、唱遊等多元才能，也教導僧伽羅語、泰米爾語和英語3種官方語言，以及尊敬父母、溝通分享、節儉喜捨等主題課程。他只要求納入「做好事、說好話、存好心」，讓「三好」發揮潛移默化的效果。此外，他也充分運用佛光山文教單位出版的幼兒教材，請人翻譯成當地語言，豐富「小天星」的教學內涵。

經過近10年耕耘，「小天星」在斯里蘭卡已小有名氣。覺門法師表示，有小學校長告訴他，相較於本地其他幼兒園，從「小天星」畢業的孩子比較聰明乖巧，學習力和適應力都比較強；經過人間佛教的薰習，有些學生畢業後，會選擇到當地佛學院求學；更有「小天星」的老師，自願加入國際佛光會，成為佛光人，以行動表達對人間佛教的認同。覺門法師雲淡風輕地說，只要能幫助孩子保有接受學前教育的機會，讓他們確實學習「三好」，一切就值得了。

西來寺中秋茶會 清涼月下禪味濃

【人間社記者緣悟洛杉磯報導】西來青少年交響樂團14日演奏〈月亮代表我的心〉，以動聽旋律為「月下中秋話禪趣」拉開序幕。此次活動由國際佛光會洛杉磯青年一、二分團及西來英文分會聯合承辦，吸引650位當地居民及信眾齊聚佛光山西來寺成佛大道，一同賞月、品茗。

西來寺住持慧東法師帶領大眾在月光的映照下靜心禪修，伴隨著古琴學院院長張劍彈奏〈洞庭秋思〉，將時空拉回古代，讓大眾尋找自己的真如佛性。慧東法師表示，佛教以月圓來象徵清淨圓滿的內心與佛性，在這特殊的節日因緣下，社區民眾與西來大學師生如同家人般的相聚。

常住精心製作手工月餅，由西來書院學生為大家侍茶；西來寺的法師及佛光會資深幹部們親切地與民眾圍坐，暢談佛法。現場安排精采節目，洛杉磯青年二團張睿演唱《心經》、西來敦煌舞團獻上〈佛舞佛心〉，以及佛青劉雨婷、馬凱分別以長笛、吉他演奏〈但願人長久〉。最後，大眾參加獻燈祈福，一同恭讀星雲大師〈獻燈祈願文〉英文版。

佛光人Jose Pepdido以英西雙語熱情招待每一位參與的拉丁裔民眾；首次體驗月下禪修的Luke表示，當聽到法師談及「心懷慈悲、人我一如」時，他感動淚下。有祖孫3代同堂逾10人前來歡度中秋節，更有佛光山西方寺的信眾開了2個多小時的車來參與。

與會貴賓有加州第39區聯邦眾議員Gil Cisneros、第32選區州參議員Bob Archuleta、第57選區州眾議員Ian Calderon皆派代表出席，洛杉磯18台主持人卓蕾、美國哈崗促進會會長Scott Martin及理事，西來大學代理校長Sally Chou偕同西來大學師生共襄盛舉。



↑佛光山西來寺舉行「月下中秋話禪趣」，大眾齊聚成佛大道一同禪修賞月、品茗。

←佛光青年表演〈但願人長久〉陪伴民眾度過佳節。圖／人間社記者張志誠

佛光新聞集錦

索羅門群島 佛光會贈輪椅

佛光山慈善院院長依來法師、佛光山中天寺住持覺善法師，日前帶領佛光山慈悲社會福利基金會及國際佛光會昆士蘭協會友愛服務隊等33位佛光人，至索羅門群島捐贈90台輪椅給38家醫療機構。捐贈儀式在馬來西亞駐索羅門群島榮譽領事館舉行，由索羅門衛生部長Dickson Mua、礦產能源部長Bradley Tovosia等10位代表接受。此外，依來法師指導在索羅門群島成立佛光會，當天亦在領事館辦公室舉行索羅門協會籌備會。（王智鳳）

西班牙 素食攤位與眾結緣

芬拉布拉達（Fuenlabrada）工業區成立50周年日前舉行慶祝活動，國際佛光會西班牙馬德里協會受邀參與。西班牙佛光山當家覺心法師帶領佛光會員，設置素食攤位及推廣「蔬食A計畫」。芬拉布拉達市長Francisco Javier Ayala Ortega表示，歡迎佛光山在市內設立佈教所，弘揚佛法與中華文化，提升市民的心靈。（胡正昊）

報天恩、守護大地 他種百萬棵樹

【記者羅智華專題報導】因為想做一件對後代子孫有益的事，今年67歲的黃錫佳向上天發願種樹，多年來翻山越嶺撒下百萬顆綠樹種子。來自雲林鄉間的黃錫佳背起一袋袋的茄苳樹種子，上山進行他多年來日復一日的「種樹功課」，為這片山林撒下一顆又一顆的樹種子，用歲月等待它們發芽、扎根、茁壯，投入近20年來，從未中斷過，他無怨無悔、不求回報。

談到為什麼想種樹，黃錫佳說起一段往事。他表示，2000年時，某天搭乘朋友的車，沒想到途中發生嚴重車禍，其他友人都幸罹難往生，唯獨他倖存。

黃錫佳感謝老天爺讓自己活下來，更在心中向上天默默許願，要用有生之年全心種樹、回饋社會，讓生命活得有意義。

黃錫佳雖然只有國小畢業，但因常看國家地理頻道節目而了解自然生態變化；一談起環境變遷，他有感而發表示，自然環境已和兒時不同，愈來愈多樹木消失在地球上，讓他發願，希望用下半輩子為這塊土地種植綠樹。

他秉持這樣的信念，沒有萬貫家財做後盾，憑藉一己之力、四處蒐集茄苳樹種子，車子開到哪裡、種子就撒到哪裡，許多樹苗都已長成比電線桿還高的綠樹，讓他相當欣慰。不少人好奇為何獨鍾茄苳樹？

黃錫佳說，茄苳樹不僅木材堅硬、易栽培，更有耐強風、抗汙染等優點，加上經濟價值不像檜木等樹種來得高，不用擔心長成大樹後會招來山老鼠盜伐一空，更能維護自然生態。

黃錫佳也號召家人來貢獻心力，黃錫佳的兒子黃守震表示：「父親每年都會在大年初一，帶著全家人到山上植樹，還會用雙手撿拾遊客留在山上的垃圾，看著父親努力付出的身影，儘管捨不得他這麼辛苦，但內心其實很感動。」

就如同佛教常說的因緣果報真諦，黃錫佳語重心長談到，「我們賴以為生地的土地其實很誠實，人類怎麼對待它，它就怎麼回報人類」，唯有當我們懂得好好善待這片土地時，才能種善因、得善果。